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У статті критично проаналізовано основні методологічні підходи до проведення психолого-педагогічних 

досліджень. Виокремлено головні положення циклічно-вчинкового підходу та реінтегровано їх зміст у 

рефлексивній проекції на предметне поле дослідження генези професійних творчих здібностей особис-

тості. Доведено, що циклічно-вчинковий підхід доцільно застосовувати для розвитку професійних твор-

чих здібностей майбутніх практичних психологів 
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In the article it is critically analyzed the basic methodological approaches to conducting psychological-

pedagogical research. The main provisions of cyclically-action approach are revealed and their content into re-

flexive projection onto a substantive field of research of the genesis of professional creative abilities of the per-

sonality is reintegrated. It is proved that the cyclically-action approach expediently to use for the development of 

professional creative abilities of future practical psychologists 
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1. Вступ 

Соціально-економічні зміни в Україні обумов-

люють потребу перебудови соціальних інститутів, і 

першочергово системи ВНЗівського навчання, себто 

процесу підготовки висококваліфікованих кадрів у 

різних сферах суспільства, зокрема економічній, ви-

робничій, соціогуманітарній та ін. Отож головним 

завданням освітнього процесу є не тільки озброїти 

випускників системою знань, умінь і навичок, але й 

сформувати творчу особистість майбутнього профе-

сіонала, котрий спроможний зреалізувати професійну 

діяльність на продуктивному рівні. Особливо це сто-

сується діяльності практичного психолога, адже від 

його ініціативності, інноваційності, мобільності, гну-

чкості, креативності залежить успішність виконання 

професійних завдань. Тому важливою є організація 

освітнього процесу так, щоби спрямувати його на пі-

дготовку практичних психологів на нових парадиг-

мальних засадах загалом, і методологічних позиціях 

зокрема. Отже вирішення цього надзавдання зумов-

лює застосування адекватного меті та завданням роз-

витку творчої особистості психолога-професіонала 

методологічного підходу. 

 

2. Обґрунтування дослідження 
Виокремлення із царини методологічних під-

ходів у підготовці майбутніх практичних психологів 

саме такого підходу, котрий уможливить, окрім 

ВНЗівського навчання, розвинути творчий потенціал, 

креативність, і головно – творчу особистість, майбу-

тнього психолога-професіонала, себто такого фахів-

ця, котрий спроможний не тільки успішно виконува-

ти покладені на нього професійні завдання, але й во-

днораз постійно професійно зростати, вдосконалюю-

чи власну майстерність психологічного діяння. 

 

3. Мета дослідження 

Метою дослідження є конструктивний теоре-

тичний аналіз наукової філософської, психологічної 

та педагогічної літератури з проблематики застосу-

вання методологічних підходів розвитку творчих зді-

бностей особистості майбутнього психолога-про- 

фесіонала. 

 

4. Матеріали і методи 

Методологічну оптику виокремлення методо-

логічного підходу розвитку професійних творчих 

здібностей майбутніх практичних психологів станов-

лять: а) філософсько-психологічна теорія вчинку  

В. А. Роменця [1–4]; б) циклічно-вчинковий підхід у 

розвитку науки (передусім соціогуманітарної, науко-

вих шкіл і творчого шляху видатних мислителів), що 

обґрунтований А. В. Фурманом [5, 6]. 

 

5. Результати дослідження 

Реалізація теоретичних засад розвитку профе-

сійних творчих здібностей майбутніх практичних 

психологів обумовлює застосування певного методо-

логічного підходу. 

Термін «підхід» у науковому розумінні озна-

чає сукупність прийомів і засобів стосовно впливу на 

будь-кого, що-небудь тощо. У самій структурі підхо-

ду, котрий є цілісним явищем, доцільно виокремити 

два рівні: концептуально-теоретичний, себто вихідні 

концептуальні положення, ідеї та принципи, котрі в 

свою чергу є гносеологічною основою діяльності і 

осереддям її здійснення; і процесуально-діяльнісний, 

котрий передбачає вироблення і застосування під час 

діяльності доцільних та адекватних її концептуально 

зорієнтованому змісту способів і форм зреалізування 

[7]. Відповідно до цього, програма розвитку профе-

сійних творчих здібностей майбутніх практичних 

психологів має засновуватися на такому підході, кот-

рий уможливлює теоретико-методологічне обґрунту-

вання положень, ідей та принципів процесу творчості 

й творчої активності особистості (концептуально-

теоретичний рівень), виокремлення способів і засобів 

зреалізування особистістю творчої продуктивної дія-
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льності. Отже підхід є вихідною позицією того або 

іншого дослідження, тому й імовірно застосувати не 

просто підхід, а методологічний підхід до розвитку 

професійних творчих здібностей майбутніх психоло-

гів-практиків. 

У сучасній науці трактування методологіч-

ного підходу зводиться до його розуміння як: по 

перше, “сукупність (система) принципів, котрі ви-

значають загальну мету і стратегії відповідної дія-

льності” [8]; по-друге, “принципове методологічне 

зорієнтування дослідження, себто концептуальна 

позиція вивчення об’єкта, поняття чи принцип, ко-

трі уможливлюють загальну стратегію досліджен-

ня” [9]. Отже для розвитку професійних творчих 

здібностей майбутніх практичних психологів ме-

тодологічний підхід має засновуватися, з одного 

боку, на системі принципів, а з іншого – закономі-

рностей стосовно формування творчої особистості 

психолога-професіонала, котрий здатний вирішу-

вати повсякденні професійні завдання психологіч-

ної практики на продуктивному рівні організації 

власної продуктивної діяльності. 

Основними методологічними підходами у 

психолого-педагогічних дослідженнях є: систем-

ний, особистісний, діяльнісний, компетентнісний 

та ін. Причому кожен цих підходів може успішно 

застосовуватися у різних аспектах вивчення психі-

чних утворень, діяльності та поведінки особи. 

Так, зокрема системний підхід передбачає 

зорієнтування дослідження на розкриття цілісності 

об’єкта, а також виявлення його складних зв’язків і 

взаємодій, що передбачає виокремлення найбільш 

вагомого, системоутворювального зв’язку. Причо-

му, системний підхід уможливлює розглянути про-

блему не ізольовано, а в єдності зв’язків із навко-

лишнім довкіллям, досягти сутності кожного 

зв’язку та окремого елемента, здійснення асоціації 

між загальними і частковими цілями. Воднораз си-

стемність обов’язково означає визначеність та ці-

лісність як невід’ємні складові цього підходу. А 

творчий процес, себто процес створення творчого 

продукту, – першочергово непередбачуваний, ори-

гінальний спосіб вирішення того чи іншого за-

вдання. Отже застосування системного підходу для 

розвитку професійних творчих здібностей студен-

тів психологічного профілю можливо лише на пев-

ному етапі дослідження залежно від його мети і за-

вдань, так як повновагомо забезпечити технологіч-

но цей підхід неспроможний. 

Метою застосування наступного, особистіс-

ного, підходу у психології є створення умов для рі-

знобічного прояву і відповідно розвитку особисті-

сних функцій суб’єктів, наприклад освітнього про-

цесу, а не формування особистості із заданими 

спроможностями. Отже особистісний підхід умож-

ливлює, з одного боку, діалектично вирішити про-

блеми співвідношення загального, особливого та 

одиничного в характеристиці особистості [10], а з 

іншого, – цілісно дослідити окремі психічні функ-

ції, процеси і властивості [11]. Крім того, “особис-

тісний підхід у своєму становленні може бути 

представлений двома тенденціями – особистісно до 

центрованою, яка виявляється у концентрації усіх 

підходів при вивченні глибинної системно-

психологічної сутності особистості, і особистісно 

відцентрованою тенденцією, що представлена різ-

ними видами особистісно орієнтованих підходів, 

які виявляються в “орієнтації” на окремі особисті-

сні якості в цілісному особистісному контексті” 

[12]. Воднораз розгляд проблеми професійних тво-

рчих здібностей майбутніх практичних психологів 

на засадах особистісного підходу переноситься 

дещо в іншу площину, коли вивчення професійних 

творчих здібностей в широкому особистісному 

плані, а також спроби визначити ці здібності через 

особистість, переводить саму проблему професій-

них творчих здібностей у сферу проблем особисто-

сті, що, в свою чергу, не повністю відповідає теорії 

творчості і творчих здібностей особистості. 

Сутність діяльнісного підходу у підготовці 

фахівців визначається як така організація освітньо-

го процесу, коли студент діє з позиції активного 

суб’єкта пізнання, навчання і спілкування. Причо-

му, у нього цілеспрямовано формуються спеціальні 

уміння, котрі спрямовані на усвідомлення мети, 

планування процесу діяльності, її зреалізування і 

регулювання, здійснення самоконтролю, аналізу та 

оцінки результатів власного діяння. Отже головна 

ідея діяльнісного підходу пов’язана не стільки із 

самою діяльністю як такою, а з діяльністю як засо-

бом становлення і розвитку особистості. У кон-

тексті діяльнісного підходу виділені критерії ви-

никнення психіки та стадії розвитку психіки у фі-

логенезі, розроблені уявлення про провідну діяль-

ність як основу і рушійну силу розвитку психіки в 

онтогенезі, уявлення як механізм формування об-

разу, структуру діяльності (діяльність, дія, опера-

ція, психофізіологічні функціональні системи), 

значення й особистісні смисли як складові свідо-

мості, ієрархію мотивів та особистісних смислів як 

одиниці побудови особистості [13]. Отже діяль-

ність виступає як обов’язкова умова формування 

здібностей, як процес їх утворення. Натомість пос-

тає запитання стосовно вродженості чи набутості 

здібностей, адже останні виступають як механізм 

здійснення діяльності, як властивості функціона-

льних систем, котрі реалізують окремі психічні 

функції, які є родовими формами будь-якої діяль-

ності, і у ній же розвиваються за рахунок набуття 

рис оперативності, почасти автоматизму [14, 15]. 

Але, крім того, виявляються ще й окремі здібності, 

особливо продуктивного характеру, котрі спромо-

жні з’явитися спонтанно, самостійно, без спеціаль-

но організованого розвитку. Отже, якщо мовиться 

про розвиток професійних творчих здібностей, то 

діяльність розглядається лише як необхідна умова 

або як вагомий чинник становлення, розвитку і фо-

рмування творчого потенціалу та здібностей осо-

бистості. 

Компетентнісний підхід у підготовці фахів-

ців має за мету орієнтацію на практичну складову 

змісту освіти, котра забезпечує успішну життє-

діяльність (компетенції). Даний підхід, по-перше, як  



Психологічні науки                                               Scientific Journal «ScienceRise» №8/1(13)2015 

 

 92 

корелят множинності більш традиційних підходів, 

і котрий не створює власну концепцію та логіку, 

але передбачає забезпечення понятійного і методи-

чного апарату із уже існуючих наукових дисциплін 

[16], по-друге, – це спроба привести до відповідно-

сті освітній процес і потреби ринку праці, а також 

виділення результатів освіти, причому цим резуль-

татом є здатність особи діяти у різних ситуаціях, а 

не сума засвоєних знань [17], по третє, – це сукуп-

ність загальних принципів і цілей освіти, відбір 

змісту освіти, організація освітнього процесу та 

оцінювання освітніх результатів [18]. Причому за-

стосування комптентнісного підходу сприяє подо-

ланню традиційних орієнтацій освіти, адже він до-

зволяє актуалізувати діяльні сну складову і приз-

водить до нового бачення змісту, методів і техно-

логій. Отже компетентнісний підхід забезпечує 

спрямованість освіти на розвиток особистості май-

бутнього фахівця у результаті формування в нього 

таких особистісних якостей, як компетентність, за-

соби вирішення професійних і соціальних завдань 

в освітньому процесі. Воднораз підготовка фахів-

ців, котра зорієнтована на компетентності освіти 

передбачає головно особистісну, зокрема мотива-

ційну характеристику готовності особи до вико-

нання професійних завдань, у тому числі її інтерес 

та відношення, себто мовиться про здійснення ре-

продуктивної діяльності. У цьому випадку поза 

увагою залишається творча спрямованість, творча 

активність і творчий потенціал майбутнього фахів-

ця, зокрема його професійні творчі здібності до ре-

алізації власних стратегій і тактик при розв’язанні 

різних проблем, завдань, пошуку виходу зі склад-

них екстремальних ситуацій, і головне – відсут-

ність методів і способів формування творчої осо-

бистості фахівця професіонала. 

Отже, на основі вищевикладеного висновує-

мо те, що критично проаналізовані методологічні 

підходи не повною мірою забезпечують розвиток 

професійних творчих здібностей майбутніх прак-

тичних психологів. Цей підхід засновується на фі-

лософсько-психологічній теорії вчинку В. А. Ро-

менця та циклічно-вчинковому підході А. В. Фур-

мана. Сутність даного підходу визначається зоріє-

нтуванням студентів-психологів на творчість за 

допомогою застосування спеціальних форм, мето-

дів і засобів розвитку професійних творчих здібно-

стей, забезпечення усіх елементів творчої діяльно-

сті (не тільки між блокових, але й психологічних, 

прагматичних і модальних ознак творчого проце-

су), поліпшення ефективності засобів і технології 

організації формування та розвитку творчої особи-

стості психолога-професіонала. 

 
6. Обговорення результатів 

Добір, обґрунтування і застосування мето-

дологічного підходу розвитку професійних твор-

чих здібностей майбутніх практичних психологів 

передбачають зреалізування порівняльного аналізу 

існуючих підходів до підготовки фахівців соціогу-

манітарного профілю, і вибір найбільш оптималь-

ного з них. Тому для розвитку творчих здібностей 

особистості майбутнього психолога-професіонала 

обрано саме циклічно-вчинковий підхід. 
 

7. Висновки 

Циклічно-вчинковий підхід дає змогу ціліс-

но, циклічно-вчинково і головно, синергійно, розг-

лянути і збагатити значеннєво-смислове поле роз-

витку професійних творчих здібностей майбутніх 

практичних психологів. Зокрема організація освіт-

нього процесу на засновках цього підходу сприя-

тиме не тільки розвиткові професійних творчих 

здібностей майбутніх практичних психологів, але 

творчої особистості психолога-професіонала. 
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